

学而优则仕

在我国古代,主要以科举制度选拔人才,“学而优则仕”,在百姓心中是何等的重要,只有勤读,才能出仕,才能走出大山,摆脱贫困,光宗耀祖。故杉村历代祖先中,富裕者盖了书斋,办起“学校”,如毛苞友公,除收自家的子孙入学外,还招收族中的其他子弟入学;一般人家,合伙共办私塾。有好的苗子,送往省城书院,甚至国家书院读书。至清末,杉村考取秀才38人,举人6人,出仕为官的十来人。民主革命时期,毛仲芳兄弟,学业优异,清政府两次公派到欧洲学习海军。毛氏兄弟主张“海军乃立国之本,非非西法无以自强”,回国后服务于清廷海军,后追随孙中山革命。

杉村国民小学,成立于民国五年(公元1916年),校址建在杉村毛氏宗祠,是闽清江北的第二所国民小学,也是当时闽清屈指可数的一所,创始人毛森藩,毛起昂(号耀远)。至1996年,历时80多年,在乡贤及历届校长的努力下,逐步发展、壮大、完善。一枝独秀于临近乡,吸引了东桥、邻近的闽侯、古田的乡村学子来杉村求学,走出了一批又一批优秀人才;解放前有毛梨佛、毛瑞翔、毛起朱……毛梨佛毕业于厦门大学,在北京中国铁道设计院标准处任高级(总)工程师;毛瑞翔毕业于福建学院,曾任福州市民政局长;毛起朱毕业于福建协和大学,大学教授,离休享受副厅待遇。他们这一代人,大多都参加过革命斗争,为新中国的建立立下汗马功劳,在各条战线上为祖国的社会主义建设贡献毕生精力。

上个世纪五十年代至六十年代初,走出了毛起照、毛起炳、毛书和……毛起照任武汉大学材料学系研究员;毛起炳毕业于复旦大学放射化学系,在国家军事科学院下属的上海某研究院任职;毛书和毕业于北京化工学院,在军科院下属的西安某研究所任所长。恢复高考的第一年,就有毛起雄、毛文灏等被大学录取。毕业后,毛文灏任宁德市第一医院主任医师;毛起雄毕业于厦门大学,后又攻读法学,获法学博士学位,任全国人大常委会华侨委员会法案室主任。

每个年代杉村都会走出一批莘莘学子,现在出学士、硕士、博士的家庭也不少,其中以毛

寻觅杉村古村落文化 (一)

图强名声最响。他有四个儿女,皆为大学毕业,最优秀的毛文东毕业于闽清一中,考入海南大学攻读IT专业,后考入北京大学攻读IT专业硕士研究生,取得硕士学位后,2015年又被加拿大圣约翰斯大学录取攻读IT专业博士研究生;毛依水在马尾造船厂工作,兢兢业业,靠自学成才发明了滚丝刀,攻克世界造船史上的一道难题,受国家科技部嘉奖,在国际上也享有盛誉。总之,杉村是人才济济,不能一一枚举。

长江后浪推前浪,一代新人立潮头。据不完全统计,从古至今,杉村出八品以上130多人,文革以后出国留学的有2人,在读和毕业的研究生有5人,大学生有120多人,不少人考入985、211类大学。

红色的热土

自国门打开以后,西方的新文化、新科学技术、新思想传入我国,有志之士都在寻找救国救民的新思想新体制,很多人投入推翻帝制,建立民国的资产阶级民主革命,杉村就有毛仲芳兄弟三人追随孙中山进行辛亥革命。中华民国建立后,他们三人都在国民政府海军服务,分别被授予海军上将、海军中将、海军少将的军衔,史上称之为兄弟三将军,闻名海内,马尾船政纪念馆有他兄弟三人的生平事迹介绍。

毛孝祯,号马尾生,因初高中都在马尾读书而得名。为人绝顶聪明,思想开放,考入厦门大学金融系,是杉村第一个大学生,也是厦门大学早期学生。因受新思想、新潮流和“五四”运动的影响,在校期间,积极参加各种学生运动,被学校开除。后接受共产主义思想,大力宣传马克思、恩格斯的共产主义理论,勇敢投身无产阶级的社会主义革命。1928年因

叛徒出卖而被捕,百般严刑拷问,始终没有透露半点秘密,后被杀害,年仅26岁。

在抗日战争时期,杉村有不少人上了前线,为国家、民族的生死存亡,浴血奋战,有的为国捐躯,如毛茂才、毛蔚豪,有的成了解放军战士,有的去了台湾,如毛建才编在彭雪枫部下,一九五二年四月回乡。大湖抗日寇的战役中,杉村就组成游击队,热血青年在毛起波等人带领下,带着杉村民众捐献的大米、猪肉、蔬菜、干粮等物资上前线做后勤工作,大大鼓舞了战士斗志,为大湖战役的伟大胜利立下战功。

抗日战争和解放战争时期,古田县老一辈革命家们,如周道纯、叶明根、郑其土、林白、杨兰英等人领导的地下党游击队,利用高岗荒无人烟和与闽清、闽侯接壤的双桥、水竹一带“三不管”的地方为根据地,开展活动。并根据闽清竹下与双桥、凤竹、南坦等地有一条山路相通,往来方便,故也经常活动于竹下桂厝坪及原属杉村堡顶保的茶岭、黄土岗、跳头岗。这些地方的农民,在苛捐杂税下,已是家徒如洗,再加上抓壮丁一批又一批,逼得走投无路,年青人在先辈的革命思想影响下,认识到要想翻身,就要革命。所以就有余盛治等,在后路加入张元舜领导的地下党游击队,后受其派遣回桂厝坪发展。

1948年,成立闽委武工队,闽古工委和闽林工委,在杉村下洋一带积极开展活动,建立游击武装队伍。福建协和大学学生毛瑞翔(时任该校学生会主席又是城工部地下党党员)、毛起朱积极参加学潮,在反饥饿、反内战的斗争中,集合学生上街游行,逼反动政府答应学生要求,平价供应学生口粮,深得城工部地下党党员黄世杰的赏识。1948年5月,经黄世杰等人介绍,毛瑞翔、毛起朱加入城工部组织,成为

中共党员。

1949年形势大紧张,毛瑞翔、毛起朱回乡后与杉村党小组负责人毛懋德等计划,充分发动回乡学生加入乡政府工作,壮大队伍。毛起潭、毛希文等省闽中学生及村中青年毛起居等人,都加入了乡政府工作。并派人到古田找游击队,与解放军接上了头,部队派参谋科科长张宪章带领多名侦察兵通过层层封锁线来到杉村。张宪章认为杉村地理位置优越,决定在杉村成立前哨侦察据点,成立闽古林支前办事处,设设粮、运粮、担架队伍。配合古田游击队,协助部队侦察福州北面邻县敌情,提供最新的(福州地区详图)。洋里战事爆发,解放军有所伤亡,队员们参加供粮运伤员、引部队往岩下、响鼓一带撤出,并将伤员送达古田野战医院救治。

不久解放军到来,廿八军后勤总部设在杉村,在官愚公部长领导下,接纳新成员,在原地党员游击队员和乡公所中所有成员的带领下,为部队筹集十五万斤主粮、副食、马料等也供给充足,伪乡长林彬此时也带领手下三十多人投诚起义,壮大了革命队伍,后随军南下,解放闽清、福州、厦门等地。毛蔚权1950年2月入伍,任杉村农会主任,1950年3月,带领匪部队去大雄(雄江)剿匪,在墓林洋被匪徒杀害。解放后的第一次征兵,杉村就有毛起堪、毛起件、毛起木、王道城四人应征入伍,都上了朝鲜战场,立了战功回来。据落实,杉村有地下党员十多人,五老成员有三十多人,还有相当部分人,因没有保管好当时为部队服务所给的凭证,无法落实。

藏于深闺待人识

近年来,以农家乐为主线的乡村旅游蓬勃发展,但杉村仍“留在深闺人未识”。杉村是古

驿道上的一个古村,地理条件优越,风景迷人,历史悠久,人口多而密集,有诸多的古建筑、深厚的文化底蕴,丰富的人文景观,完善的教育设施和红色的热土,若能充分利用这些宝贵的资源,发挥人们的潜能,从人文景观等多方面入手,加以修复,才能使其回臻完善,提高知名度。

杉村各姓氏宗祠,都有悠久的历史和文化内涵,毛氏宗祠及上王厝王氏宗祠,都经过修复重建,以崭新的面貌展示在人们面前。毛氏宗祠中,陈列着历代祖先的画像、雕刻的传记,近代、现代优秀人物的事迹及家谱、家训等,都有很高的历史价值、文物价值;杉村小学校址就设在毛氏宗祠内,七八十年间,为杉村及附近乡镇培养了不少的优秀人才,为国家民族的复兴输送大批后备精英,这是这片红色热土的始发点根据地。毛氏宗祠则是最高的“司令部”,不少的地下党员和游击队员都是从这里走出去,也涌现了为众多的五老成员。对这些史料加以整理陈列,具有极高教育性。

杉村还有不少的古建筑,如古庙、古桥、古墓、古厝,尤其是古厝,不但数量多,而且建筑艺术也极具代表性,如崇祀厝。也有不少游客驻足观赏杉村美景和了解杉村的历史、文化。每年的四五月间,高岗山上杜鹃花盛开,绵延数十里漫山遍野一片大红,煞是壮观,引来四方游客前来观赏;高岗山上建起了风电场,几十台的风电机组在蓝天下不停飞转;原来的天然湖,俗名天湖,海拔在一千三百多米以上,坐落群山之中,有“山高水更高”之说。经过开发,山顶上的仙奶殿,香火旺盛。

依托京台高速公路、京福高铁、四通八达的农村公路网和即将建成的屏古高速,把东桥的宋代古厝,新发现的早期人类生活遗址,雪峰崇圣古寺、高岗山、临水宫、翠屏湖、屏南的白水洋、鸳鸯溪串联一起,是一条很好的夏季假日的旅游路线。随着这条旅游热线不断升温,杉村这颗千年古道上的灿烂的高山明珠,如沐浴春风,定会二度梅开,绽放异彩。(毛起温)

仿古探踪



“红星闪闪·爱在7997”助学扶老暖人心

本报讯 12月5日,正值第32个国际志愿者日,闽清最偏远高山下祝梧洋村的阿晴小朋友家里,挤满了一群和蔼可亲的身穿红马甲、蓝马甲的叔叔阿姨。他们亲昵地抱着才5岁的小阿晴,呵护他被寒风刮得红扑扑的小脸蛋,阿晴很乖巧害羞,紧紧地扑在他爷爷怀里,叔叔阿姨给小阿晴送上助学金1000元及大米、食用油等慰问品。阿晴很小时候,妈妈就因病去世了,奶奶也过世了,爸爸常年在外地打工,他和年迈的爷爷寄住在姑姑家。从村口到小阿晴半山腰上孤零零的家,只有一条蜿蜒的陡坡土路,志愿者们爬了好一阵子才到。两层的小瓦房,破旧的窗户在寒风中咯咯作响,

也揪着志愿者们酸楚的心。他们湿润了眼眶,轻轻地抚摸阿晴的小脑袋,握着他的手,期许能给他更多温暖。他们是来自福州市晋安区人民检察院、福州市红星应急救援救援队、福建宏大集团党支部、福州市闽都房屋征收工程有限公司、7997公益的志愿者们。当日,志愿者们入户看望慰问了梧洋村、翁山头村4名贫困学生(困境儿童),6名孤寡老人,给他们每人送上慰问金1000元,及大米、食用油等慰问品。同时,晋安区人民检察院给梧洋村党支部、村委会送上修路专项帮扶资金3万元。(7997公益)

白中镇婚姻家庭纠纷人民调解室荣获金牌调解室称号

本报讯 2017年11月,福州市妇联授予白中镇婚姻家庭纠纷人民调解室“金牌婚姻家庭调解室”称号。白中镇婚姻家庭纠纷人民调解室成立于今年三月份,调解室成立以来,充分发挥妇联组织维权职能,依法开展人民调解工作,切实维护广大妇女根本利益、预防和化解婚姻家庭纠纷提供了有效保障。(白中镇妇联)

开展“12·5”志愿服务暨进社区环境整治公益服务

本报讯 12月3日,县妇联组织机关巾帼志愿者在乃裳广场开展“12.5国际志愿者日”集中服务活动。活动现场,巾帼志愿者们向来往的群众发放《妇女权益保障法》、《禁毒知识》、《婚姻法》、《反邪教》、“平安家庭”、《预防未成年人犯罪法》、《反对家庭暴力》等300余份与群众息息相关的法律法规知识宣传册(单),并向群众宣讲法律知识、男女平等基本国策,现场解答群众提出的各种法律问题。当天上午,县妇联还组织机关干部城西社区开展环境卫生集中整治活动,在社区干部的带动下,志愿者们分工合作,清理街面和社区的卫生死角,绿化带垃圾,短短一上午时间,社区的环境得到了有效改善,进一步营造了浓厚的创城氛围,为创城工作奠定了坚实的基础。(县妇联)

县电影公司全年放映电影3256场

本报讯 县电影公司负责全县16个乡镇,271个行政村农村公益电影放映,截止12月3日止,超额完成全年放映任务共计3256场,超额4场,观众数达254260多人,其中商业片和公益片比例各占50%,放映覆盖率达到100%,深受广大群众的好评。(闽清县委政法委、闽清县广电局)

举办“九龙杯”太极拳展演



本报讯 12月2日上午,由县老体协主办、福州九龙生态园协办的闽清县2017年“九龙杯”太极拳展演活动在县乃裳广场隆重举行。来自梅城、梅溪、坂东等乡镇以及城区太极拳健身队的100多名运动员参加了展演活动。县老体协主席许建平在开幕式上发表了热情洋溢的讲话。活动分上下半场,上半场由来自乡镇及城区的七支代表队相继上场竞技,展示了24式太极拳;下半场由城区太极拳健身队表演了健身气功球、42式太极拳、剑、陈式56式等精彩节目;最后,全

体运动员统一着装,精神抖擞,整齐划一地展示了24式太极拳。队员们和着太极旋律,由静而动,起落旋转,开合虚实,沉着稳健;那身姿,似白鹤翱翔,飘逸娴雅,体现了中华武术的博大精深,展现了老年人崇尚健美、追求文明和谐的精神风貌。近三个小时的展演,场上观众掌声不断。经过裁判认真、公正的评判,最后,梅溪镇代表队、城区太极拳健身队、梅城镇代表队荣获优胜奖;坂东、白樟、池园、塔庄代表队获得优秀奖。(县老体协)

关于闽清县南山路停车场建设项目实施保护性施工的公告

一、建设项目概况
因闽清县南山路的规划红线范围内需修建城区公共停车场,拟征收用地红线范围内的房屋,并由闽清县梅城镇人民政府负责征迁工作,相关的村、居委会配合。
在实施具体征迁工作中,有坐落于闽清县梅城镇南山路47号【产权证号:梅房字第01682号、土地使用产权证号:梅国用(1991)字第1419号】房屋系危房性质,不仅危及公共安全,且严重阻碍前述建设项目的顺利施工。经依法报请后决定对闽清县梅城镇南山路47号房屋实施保护性施工措施,以确保建设项目施工的有序开展。
二、保护性施工具体措施、方案
1.依法委托具备资质的司法鉴定机构对标的房屋进行现场查勘。
2.依法委托具备资质的司法鉴定机构对标的房屋进行整体结构性、内部布局形成的装修等各项内外物体进行证据保全。
3.依法委托具备资质的司法

鉴定机构对标的房屋是否形成危房及危房等级依法进行鉴定,作出客观公正的鉴定结论。
4.依法委托具备资质的司法鉴定机构对标的房屋的价值进行评估,作出客观公正的评估结论。
5.邀请公安、城建、城管、林业、司法鉴定人员、村居委会等部门工作人员到场,在全程录像等证据保全的前提下,对标的房屋内部可移动的物件进行搬离、腾空,并依顺序进行财物登记及指定合理地点存放后予以封存保管。
6.对空置的标的房屋实行整体场地平整,保障施工人员的施工安全,并确保建设项目施工的有序开展。
三、标的房屋各项补偿标准方案详见《闽清县南山路停车场建设项目房屋征收补偿安置方案》。
特此公告
闽清县房屋征收服务中心
闽清县梅城镇人民政府
2017年11月24日

招租公告

闽清县食品公司白中食品站店面,面向社会公开招租,现将有关事项公告如下:
一、租赁场所地址:闽清县白中镇白中街50号。
二、租赁范围:白中食品站所有场所(注:一层店面两间,每间使用面积大约为25平方米(后面有大约86平方米用彩钢瓦搭建的仓库),二层、三层共四间宿舍,每间面积大约25平方米。
三、有意参加竞租的单位和人,请携带本人身份证原件和复印件到梅城镇解放大街196号三楼食品公司办公室报名。
四、报名时间:从即日起至2017年12月14日下午4时止。
联系人:吴先生
联系电话:22332318 18060118387
闽清县食品公司
2017年12月7日

责令交出土地决定书的送达公告

黄健、刘贤春、林邦杰、黄廷平户:
我局根据《中华人民共和国土地管理法实施条例》第四十五条规定于2017年10月25日分别作出梅国土[2017]332、333、335、336号《关于责令限期交出被征收土地的决定》(以下简称决定),决定你(户)应于接到本决定之日起三日内到我局指定地点(福建省闽清县白中镇人民政府大院闽清县白金工业园区建设指挥部办公室,节假日照常办公)办理征地补偿登记手续、领取征地补偿款项;同时,自行交出房屋占用范围内的被征收土地。
现公告送达本决定,你(户)应自公告之日起六十日内到福建省闽清县白中镇人民政府大院内闽清县白金工业园区建设指挥部领取

本决定书,逾期不领取的视为送达。
你(户)可自领取本决定书或公告期满之日起六十日内向闽清县人民政府或福州市国土资源局申请行政复议,或者六个月内依法向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。当事人法定期限内不申请行政复议或者提起行政诉讼,又不履行本决定的,我局将依法申请人民法院强制执行。
本决定于2017年12月8日起同时在闽清县白中镇黄石村村务公开栏和闽清县人民政府网(http://mqx.fuzhou.gov.cn)予以公告。
特此公告。
闽清县国土资源局
2017年12月8日

讲文明树新风 公益广告
中国精神 中国形象 中国文化 中国表达
编码里是信
统一编码 助力诚信
一码多用 乐享诚信
中国商品信息服务平台
国家质量监督检验检疫总局
国家产品质量监督信息平台
食品安全 质量先行
中国网络电视台制